

## 艺师益友 最美传灯人

秦笑笑，女，中共党员，河北师范大学汇华学院艺术学部党总支副书记、部长、副教授。自 2003 年从河北师范大学音乐学院毕业后就投身到汇华学院的教育工作中，她牢记著名教育学家陶行知的名言“学高为师、身正为范”，一步一个脚印，凭借严谨踏实的工作作风，认真负责的工作态度逐步成长为汇华学院优秀的骨干教师。

### 一、以德修身，为人师表

“师者，所以传道授业解惑也。”做老师就应做好自我表率：以高尚的人格感染人，以整洁的仪表影响人，以和蔼的态度对待人，以丰富的学识引导人，以博大的胸怀爱护人，只有这样才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师、信其道”进而“乐其道”。

秦笑笑做辅导员期间，带过一个“死气沉沉”的班级。通过主动与学生多接触、多了解，逐个对学生进行分析，对症下药、以心育人。经过一次次地谈心交流，学生们学习热情逐步高涨，各方面成绩日渐优异，班级凝聚力大大提升。不但学习成绩提升，宿舍卫生也做到全优。记得当看到这个班级的宿舍都帖上了小红旗，同学们笑称“山河一片红”，并努力将这“一片红”带到了毕业。优良的班风带来了更好的喜报：考研录取率 25%，全院排名第二。

从教十七载，秦笑笑一直坚持工作、学习同频共振。她注重把握教育脉搏，充实专业知识；积极参加学习培训，拓展视野、汲取理念。累计撰写学术论文、专业著作 50 多万字。付出皆是积累，出色的业绩，优良的作风，赢得了领导、师生的高度认可和一致好评。荣获河北省暑期社会实践“优秀指导教师”；河北师范大学“处级优秀共产党员”；多次荣获汇华学院“先进工作者”、“优秀共产党员”、“教学优秀”、“师德优秀”等荣誉称号。

## 二、 睿智豁达，亦师亦友

“师者，人之模范也”。教师既是学问之师，又是品行之范。秦笑笑始终坚信：时时刻刻多留心勤动脑，事事处处都是教育时机，一句话也能影响学生一生、一件事也能改变学生命运。

她曾遇到一个因高考失利丧失学习兴趣的学生，在了解到该生有扎实的钢琴基础后，以合唱比赛为契机，秦笑笑指定该生担任钢琴伴奏，并发挥自己音乐专业毕业的优势，亲自指导排练，最终在比赛中一举夺冠。这件事帮学生重燃学习兴趣、重树学习信心，后来顺利考上研究生。类似的例子还有很多，正是这样不动声色、润物无声的教育，让存在这样那样问题的学生，甚至厌学的学生重新燃起了对知识的渴望、对未来的信心和战胜困难的勇气。

耕耘杏坛十八载，她的学生遍布省内外，很多学生在毕

业后遇到各种人生困惑或者工作难题时还会想到找秦老师聊一聊，谈一谈，愿意听听秦老师的真知灼见。在学生心目中“亦师亦友”的地位，也是她倍感珍惜的“荣誉”。

### 三、言传身教，以“艺”战疫

“动人以言者，其感不深；动人以行者，其应必速”。突如其来的 2020 年新冠疫情，使秦笑笑的一名学生无法开办毕业音乐会，本着“防疫为先”的原则，音乐会取消了，之后这个学生变得沉默、消极、敷衍，眼看将影响毕业。秦笑笑经过细致耐心和学生几次沟通后，终于知道了她的小秘密“您的学生都开过音乐会，为什么我不行”！这句话对秦笑笑的触动很大，她忽略了一个孩子对她的信赖和渴望得到她认可的迫切心情。于是秦笑笑通过沟通协调，最终这名学生通过网络举办了空中音乐会。现在那个学生已经顺利毕业，并且立志做一名人民教师，毕业时她给她敬爱的秦老师发来一则情真意切的信息：秦老师，您身教重于言教、言行一致、说到做到的师德感染了我，促使我成功，谢谢您！

为了让更多的师生鼓足战役的勇气，秦笑笑部署将疫情防控嵌入线上育人工作内容：制定《“艺心抑疫”网上团日活动》；举办线上“以笔抗疫”作品展；推出微信栏目 3 档，共计 14 期内容，引导师生积极乐观的对抗疫情。学部教师也在她的感召下行动起来以“艺”抗疫：创作手风琴作品《战疫英雄》；撰写词牌《念奴娇·疫情防控有感》；设计制作抗

疫海报。这些活动有效激发了学部师生防疫、抗疫、战役信心和决心。在全体教职工的努力下艺术学部线上教学如期顺利开展，全体师生身心健康。

新冠疫情，是一场巨大的灾难，但此刻却变成了教育的引擎！就在这一点一滴的细节里，成就了教学相长的优良传统，成就了教师的自我提升，成就了学生的化茧成蝶。

#### 四、立德为根，桃李芬芳

教育无小事，事事是教育；教育无小节，节节是楷模。多年来，如何结合艺术生特点立德、树人、铸魂是作为艺术学部部长秦笑笑常常思考的问题。她带领学部师生积极探索，大胆实践：一是抓时政热点，抓关键节点；二是抓传统文化，抓红色育人；三是抓志愿服务，抓实践育人。并坚持对工作开展情况及时进行总结梳理，获得硕果累累：

在党建方面，秦笑笑担任总支书记期间，获得河北师大2017年基层党建创新典型案例优秀奖、2019年基层先进党组织等荣誉。

在思政方面，获得2017年、2018年河北省教育厅高校校园文化建设优秀成果二等奖、三等奖；2019年河北省教育厅高校思想政治工作创新案例三等奖；连续5年获得汇华学院党建与思政优秀成果表彰，4次荣获一等奖；2020年荣获汇华学院课程思政优秀案例三等奖。

在实践方面，2016年获得市级奖励；2018年、2019年

获得省级奖励；秦笑笑本人在 2019 年评为省级暑期实践优秀教师。

回望来时路，所有的成绩和荣誉都是对昨天的记录。在秦笑笑的心里从走上工作岗位的那天起，“老师”这个称呼就成为她人生唯一的职业坐标，做学生的好老师，做员工的好老师。用自己的一生践行“学高为师、身正为范”的师范精髓是她的人生追求，在学生成长的道路上为他们指引人生方向，点亮心中的明灯，做知识和真理的“传灯人”是她的荣耀！